

欢迎访问

体育总局官方网站

## 龙舟与我国民俗体育的流变

作者：胡娟 来源：政法司理论处 发布时间：2007-02-07

字体：【大】 【中】 【小】

在民俗学的理论视野下来审视体育世界中的传统体育活动，可以知道民俗事实上构成了人的基本体育生活和群体的基本体育文化；但是，民俗并非一成不变。龙舟竞渡作为最有代表性的民俗体育活动，流传千年有其特有的传承机制，在社会转型的过程中，正在实现由传统民俗体育向现代竞技体育项目转化的进程。

在结合已有研究成果和辨析相关概念的基础上，首先对民俗体育的若干特征进行了概括。当神灵崇拜成为一种民俗，当祭礼作为民俗节日庆典的主要内容，当民俗节日庆典活动需要竞赛调节的身体活动来演绎的时候，民俗体育自然拥有了其产生发展的理由和资本。这种没有固定组织形式、没有既定比赛规则和管理机构、地方色彩浓郁，并且镌刻着深厚宗教色彩和农业传统文化的印迹的体育活动，就是民俗体育的初始形态。同现代体育相比较，它具有以下特征：组织管理机构松散、竞赛规则由传统习惯确定、竞赛形式在参与者眼里会有波动、竞赛规则和器材等存在地区差异、参与者人数和场地边界并不固定、竞赛形式也受到社会和自然条件强烈影响、参与选手无明显角色分工和差别、观众和选手的区隔不明显、活动的进行由选手自己进行不完全正式的社会调控、对身体暴力有着相当程度的忍耐水平但又能争斗活动中能拥有令人愉悦的自发情感体验、侧重强调身体力量而不是技术、参与活动的集群效应明显、是否参加该活动被视为在该团体内部的一种身份认同和检验、竞赛结果不具有普遍公认性、不具备代表国家参赛的资格同时也没有金钱报酬。而以上对于民俗体育所进行的种种描述都是以现代体育为参照模型而归纳出的“相对差异性”。

对龙舟竞渡流变历程进行了阐释。对其缘起的分析，揭示了民俗与体育结缘的机制和内容。并从龙舟构造，赛前仪式的变迁，比赛形式的改变和赛后成绩的判定等方面进行了历史对照，阐述了影响流变历程的若干偶然因素和必然因素。但偶然之外更多的是必然。研究认为：龙舟竞渡作为一项流传两千多年的民俗体育活动，在中国社会转型的加速发展阶段到来之前，都是以一种惊人的韧性保持着固有的传统，无论是物质层面还是制度层面或价值层面都没有变化或鲜有变化，而在社会转型的加速发展阶段到来之后，无论是作为科技进步表征的龙舟新型制作材料的出现，还是作为社会或群体保留过去历史记忆方式的竞渡仪式的简化，又或是竞渡活动内容和形式的变更，都在传承过程之中一一突现。

1976年香港国际龙舟竞赛的举办被视为龙舟竞渡的现代化发端。对现代转型的特定时代背景进行剖析，认为域外龙舟运动的积极推动为我国龙舟竞渡成为正式比赛项目提供了外部动力；社会生活方式的转型导致的民俗生存土壤的改变，是其转型的深层内因，同时龙舟竞渡的项目特点是其转型的现实可能。在剖析了转型背景之后，对国内外龙舟赛事举办状况进行了概述分析，并选取湖北荆州地区龙舟运动的开展状况进行个案研究，通过实地观察、问卷调查、访谈等方式，对荆州市近几年举办龙舟比赛的规模、次数和组织状况进行分析，在调查当地群众对这项传统民俗活动心理认同程度的基础上，剖析龙舟赛的群众基础和实际参与状况。结合苏州，沈阳两城市的调查结果进行比较分析，研究结果表明：荆州地区对龙舟赛的民俗文化历史和民族精神动员作用的认同程度相当高，特别是该地区作为楚文化的发祥地和屈原的故乡，不仅开展龙舟赛的历史源远流长，当地群众对属于本地地区的民俗传统和历史人物都拥有一份无法替代的自豪感。尽管也有几乎一半的群众认为龙舟竞渡受开展时间地点和开展条件的限制，但对民俗历史的高认同率表明这些情况都不成为龙舟运动持续发展的阻碍。而苏州和沈阳地区也是相当认可龙舟竞渡的民俗文化传统和价值的，并且大部分受访群众都不认为“技术难度和设备条件”是阻碍龙舟运动扩大发展的条件，而是“活动的不经常化”和“在全国范围内的不普及化”才是龙舟运动发展的瓶颈所在。由此可见，群众基本乐观地认为龙舟运动是具备参与或开展的现实基础的。在龙舟竞渡开展的传统地区，对于龙舟赛的情感和认同都以正面体验为主。并且同样是在开展龙舟赛的传统地区，群众的情感体验也存在差异，越是历史联系和文化归属感深重的地方，群众对龙舟赛的情感认同就越强烈，这一点可以从荆州地区和苏州地区的认同对比中得到验证。而在新兴开展的地方，由于当地群众对于该活动的民俗传统和项目特点的接受和了解仍然需要一个孵化的过程，所以关于龙舟赛的情感接受和体验在程度上不如传统地区强烈，在内容认识上也仍有待于丰富。

虽然在参与的情感认知上三地存在差异，但是在参与基数上，则共同表现为参与面较低，苏州和沈阳两地都是60%以上的受访人员尽管知道相关情况，但是却从未有现场参与的经历。荆州的参与状况从总体上表现为参与的比没有参与的多，但是从参与经历和感受而言，“没有参与过”和“参与了但感受不深”的群众比例高达67.8%。其实参与状况只是一种形式，通过参与达到精神的愉悦和文化的认同才是活动举办的意义所在，因此研究认为：在取得文化认同的前提下并不一定就导致高参与，并且即使参与了，也并不一定能达到增进情感认同之目的。这其中存在某种程度上的断裂，可将“高认同和低参与”之间的断裂原因一部分归纳为“活动的不经常化和不普及化”以及“地域情感和生活情感的缺失”，而“高参与和低认同”之间的断裂就与活动本身相关，具体而言就是活动形式和活动内容是否迎合了现代生活需要和人们情感需要。

在社会转型过程中，民俗生活环境的改变，民俗主体传承方式的变迁和民俗主体传承心理的转移才是龙舟竞渡由传统民俗向现代竞技运动转型的核心要素。对新时代龙舟发展轨迹的考察发现，出于各种现实利益的考虑，以往单纯的龙舟比赛变成如今多位一体的文化多面体，在市场运作下发挥着文化搭台经贸唱戏的新功能。当古老民俗以所标榜的原滋原味以及各种翻新的形式被展示出来的时候，更多的是向观者提供一种新的娱乐形式。古老的陌生经过传媒的发掘和编排，再经过市场的包装和运作，就可以迅速汇入追求刺激的大众文化之潮流。被消解了神圣性的仪式，如今在大多数人们眼里只是一种游戏。在新的生活场景里，旧民俗只能以点缀的角色出现，只是被观赏，而不是被体验，我们丢掉了神性和心灵的信仰，获得的是娱乐和感官的刺激。我们再也不能成为民俗仪式真正的参与者。以上体现了民俗在社会转型过程中已经历或正在经历的变迁。而龙舟的现代转型也体现了民俗变迁中的“变”与“不变”规律。民俗象征符号的民族性特征能够体现出强韧的生命力。民俗象征符号的民族性特征，指的是民俗象征符号的内容，式样都是中

华民族所固有的，从先辈那里传承的那部分内容。如龙，就是一个最典型的具有中国民族性的民俗符号，在龙舟竞渡中，龙舟是一个非常非常重要的符号象征，龙舟竞渡因为龙这个强烈的符号指代，凝聚了中国人根深蒂固的民族情感和民族认同，成为其传承千年的重要原因之一。在民俗中，传统的和固有的应居主要地位，即使在近代社会巨变的时代背景下，近代我国民俗中尽管吸收容纳了大量外来的西方的要素，然而其主干和核心部分仍是传统的。这就是民俗演进中的“变”与“不变”法则。民俗变迁中的“不变”法则，体现了近代社会转型期中华固有文化传统的延续性。这也解释并说明了，尽管拥有实际参与和观看过龙舟比赛经历的群众并不多，但是群众对龙舟赛悠久民俗文化历史和团结一心的精神动员作用基本持积极认同态度。这其中的关键因素就是对民俗事象中民族性或家族性的内容在发挥作用。百余年来，中国社会尽管遭受西方近代世界的剧烈冲击和挑战，尽管中国社会也发生了巨大变化，但中国固有文化中符合民族心理需求的东西、优秀的东西仍然被保留下来，“中国传统文化尽管适应了近代世界环境，然而其核心内容并没有因为适应而被丢掉”。

对龙舟竞渡的现代发展进行相关思考。对民俗文化市场开发和民俗自身生存发展的关系进行了辨析，认为民俗体育拥有市场开发潜力和导致文化生存危机的原因都归因于民俗和体育如今都作为一种资源进入了市场。关于民俗体育是否应该现代化的问题，其实质是关于现代和传统的争议。而传统文化与现代化的关系之争，追根究底与我国自近现代以来的二元对立语境有关。二元对立倾向不仅在理论研究中得到反映，在实践中也产生了逻辑悖论。在全球化的进程中，一方面是急于与世界全方位接轨，趋同，以共同接受的规则达到标准和一致，另一方面又呼唤世界多样性发展。在市场经济的浪潮中，抱残守缺，拒绝改变并不是保护民俗的出路；然而，如果将民俗二字只有依附经济才能生存红火时，那么民俗只能是以流于物质形式的方式成为人们的一种无意识行为。

对民俗体育的未来进行展望，我们不希望看见具有悠久民俗文化历史和精神给养的体育活动，在社会转型的过程中，与世界接轨的结果只是一项新竞技运动项目的产生，民俗文化和情感却在消失；更不希望民俗体育在闭关自守抱残守缺中止步不前而流于边缘化和失传的境地。只有民俗自身的渊源不被抽离到为民俗所发生的行为之外，只有使民俗传统文化的功能同现代社会的功能要求结合起来，才能使传统民俗在现代生活世界中找到立命之本民俗传统文化中有许多优秀的道德因素，如龙舟竞渡所代表的爱国爱族，刚健有为和团结一心奋发向上，就是现代社会所需要的道德文化。同时它还是一种健身手段，龙舟运动在锻炼人的力量素质和协调素质方面都有突出功能。与龙舟赛相联系的端午节，与全民防疫健身的内涵息息相关。要想这一古老民俗真实和完整的意义不被迅猛的商业文化所吞噬，就需要利用各种渠道加强传统文化信息的表达。民俗作为社会传承的文化，始终处在变迁过程之中。民俗面向的是生活世界，因此民俗总是随着社会的发展和生活的更新而不断地消长演进，始终适应并引导着人们的生活需要。

作者：胡娟（北京体育大学）

王凯珍、谢雪峰、刘东峰、杨风华、潘丽霞、陈浩

国家体育总局版权所有 国家体育总局体育信息中心承办

国家体育总局通讯地址：北京市崇文区体育馆路2号 邮政编码：100763 联系电话：010-87182008

网站联系电话：010-87182998/87182280 E\_mail: [webmaster@sport.gov.cn](mailto:webmaster@sport.gov.cn)

京ICP备05070991号